

# На все века, для каждого живущего

31 марта состоялась презентация четырнадцатой книги Е. В. Дубро «Жизнь... Юбилей. События. Факты. Вехи». Благотворительный фонд ее имени подготовил очередную книгу к дню памяти юргинской писательницы — шесть лет назад прервалась жизнь этого талантливого, мужественного человека. Над этой книгой Екатерина Владимировна работала в течение 10 лет — с 28 сентября 1987 г. по октябрь 1997. Это была определенная веха — 25 лет с начала ее литературной деятельности, и повесть посвящена юбилеям и событиям, которые явились для нее судьбоносными. Присутствовавшие на встрече делились своими впечатлениями о книге, творчестве и жизни Е. В. Дубро, вспоминали личные встречи, читали ее стихи.

## РАССКАЗ ОТКРОВЕННЫЙ, РАССКАЗ БЕСПОЩАДНЫЙ

В частности, журналист, писатель В. И. Чурилов сказал:

— Недавно я прочитал книгу Александра Бека «Волоколамское шоссе». Она меня потрясла, это анатомия войны, исповедь солдата, только что попавшего на фронт, не знавшего врага. И страх был погибнуть в бою, поступить совестью... И в конце концов он преодолевает себя, одолевает врага и побеждает.

И вот нечто подобное в только что изданной книге Дубро. Это рассказ о своем творческом пути, рассказ откровенный, рассказ беспощадный, не оставляющий сомнений в искренности поступков, о которых она пишет в своей книге. Не позволившей себе забронзоветь, хотя еще в школе она получила всеобщую известность. 5 сентября 1962 года от Москвы до самых до окраин узнали люди, что живет в Юрге девочка необычная, удивительная. Ей повезло родиться в советские годы, и то внимание, участие тысяч советских людей были не случайными. Так как эти знакомые ей люди не были ей чужими, она читала о них в хороших советских книгах, смотрела в хороших советских фильмах и те, с кем сводила ее судьба были хорошими советскими людьми в большой тогда стране.

Эта девочка выбрала трудную дорогу. И она шла от юношеской задорной книги к другой, уже достаточно взрослой по решению темы, от одного приступа физической драмы до другого еще более беспощадного. Вместе с тем, не жалуясь на судьбу и не играя в поддавки, и не поддакивая критикам. Видимо не всем по душе ее прямота и резкость суждений. Но это все же не «озлобленная проза», как заявил на своем сайте ее недоброжелатель. Может ее оппонент злобной прозой посчитал убеждение Дубро, что в наших невзгодах виноваты мы сами...

Дневники Е. Дубро, ее жизнь и творчество наводят еще на одно, может быть даже неожиданное сравнение. Смотрел Паралимпийские игры с участием инвалидов. Одним из ее главных героев стал наш спортсмен Роман Петушков, он завоевал 6 золотых медалей. Можно пред-

ставить, как это сложно. И он, конечно, заслужил и медали, и «Орден Мужества» из рук президента. Однако сравним: Петушков шел на руках к своим заслуженным наградам 15 км всего 40 минут. Екатерина Дубро тоже на одних руках, к тому же больных и все более слабееющих, шла свою сверх-марафонскую дистанцию десятилетия. Сравним 40 минут и 40 лет. И заслужила она, мне кажется, не региональную медаль «За особый вклад в развитие Кузбасса», а как минимум золотую «Героя труда».

## УЧЕБНИК ДЛЯ ТЕХ, КОМУ ТРУДНО

В этой повести Е. В. Дубро немалое место посвятила своей родной школе №2. Директор школы Л. А. Бурцева (на фото) заверила: «Мы очень гордимся, что именно в нашей школе училась Екатерина Владимировна и все сделаем, чтобы память об этом человеке сохранялась всегда. В наше время очень мало примеров людей, на которых можно равняться, учиться честности, доброте, той силе воли и жизнелюбию, которая были ей присущи».

Поделилась впечатлениями о новой книге активный сподвижник «Фонда Дубро» Н. Ю. Смирнова:

— Если назначение литературы в том, чтобы делать человека сильнее и лучше, а по-моему это так, то книга Екатерины Дубро «Жизнь... Юбилей. События. Факты. Вехи» — совершенно удивительное чтение, свидетельство без назидательности. Честное и мужественное. И в то же время очень простое — уметь радоваться и благодарить, поменьше себя жалеть, помогать другим словом, советом, всегда смотреть только вперед. А при этом еще очень любить людей, ценить их и всерьез ими интересоваться.

А еще на страницах книги, написанной так легко и непринужденно, Екатерина знакомит нас со множеством людей, неравнодушных к ее жизни — родители, одноклассники, врачи и самые разные ее друзья.

Каждому свыше при рождении выдано свое высокое задание, которое, идя по жизни, мы все выполняем. Одни люди прекрасно справляются, реа-



лизуя свой потенциал, другие маются, не справляясь со своим уникальным жизненным заданием. Катя Дубро — одна из тех людей, кто выполнил свое задание, несмотря на жизненные обстоятельства, которые другому человеку, в общем-то мешали бы. Но именно болезнь открыла в Катиней душе такие запасы мужества и смелости, что сегодня ее можно считать учителем для многих людей, как больных, так и здоровых. И дело не только в той войне, которую Катя вела на протяжении всей своей жизни с тяжелейшей болезнью. А в том, что Катя умело смотрела в глаза страху и побеждала его. Побеждала она и плохое настроение и усталость, жалость к себе и может быть даже отчаяние. Об этом мы можем только догадываться, читая эту книгу.

По-моему, эта книга своего рода учебник для тех, кому трудно, кто не умеет справиться с жестокими ударами судьбы. Не все было опубликовано при жизни, и я хочу поблагодарить руководителя фонда М. Б. Туралину за ту грандиозную и кропотливую работу, которую она проводит, для того, чтобы продолжать знакомить нас с литературным наследием Екатерины Дубро.

## ЯЗЫКОВОЕ СОВЕРШЕНСТВО

Еще одна из первых читателей изданной книги педагог В. А. Смирнова (именно она первой начала ходатайствовать, чтобы Е. В. Дубро было присвоено звание «Почетный гражданин города Юрга» и в 2002 г. это звание было присвоено первому члену союза писателей СССР из нашего города). Вера Александровна рассказала о знакомстве со многими книгами Дубро:

— Читать ее произведения не всегда легко. Помню, когда мне попала в руки книга «Нежность», я думала: небольшая, прочитаю за день. Не удалось. Потому что хотелось остановиться на каждом слове, вернуться, вдумать-

ся, пережить еще раз, наслаждаться языком произведения.

Удивительны произведения Кати Дубро с точки зрения языкового совершенства, многие слова придуманы Катей, но они так органично вписываются в канву повествования. О языке произведений Кати нужно говорить отдельно, нужны серьезные исследования стилистики ее произведений. Что поражало меня всегда в Кате? Она достигла тех нравственных высот, которые под силу далеко не всем нам. Мы сегодня можем сетовать, что сейчас не читают книг, ужасающие цифры приводятся — 20% читающих людей у нас. Но мне верится, что спустя десятилетия нашего безумного, бездумного, торгашеского времени народ вернется к книге.

Катя Дубро своими книгами зовет людей к нравственным высотам, где главными являются такие понятия, как правда, человеческое достоинство, добро, стойкость, мужество, порядочность. Завершая словами Кати Дубро: «Смысл один — любим земным наукам, все вопросы за одним ответом. Наша жизнь — хождение по мукам, но за радостью хождение, за светом».

## ТЯНУТЬСЯ ДО ДУХОВНЫХ ВЫСОТ

Старшеклассники из школы №2, носящей имя Е. В. Дубро, читали ее стихи. Также произведения Екатерины Владимировны читала преподаватель Н. И. Грищенко. О новой книге и мыслях, которые это произведение вызывает она сказала:

— А зачем Катя нам дана с ее вопросами о смысле жизни? Зачем страдания, зачем даются человеку испытания? Чтобы превозмогая физическую боль и немощь подниматься до духовных высот. Не у всех это получается, у Кати получилось.

(Окончание на 11 стр.)

Текст и фото Светланы ШМЕЛЬКОВОЙ.